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Az adóreform szociális értéke.
A modern kormányzat ma mindenütt 

a szociálizmus intézményesítése felé ha­
lad. Világszerte szociális intézmények ala­
kulnak és -pedig állami kezdeményezés­
sel és támogatással. A törvénykezés pe­
dig mindenütt hü kifejezője ennek a meg­
indult uj irányzatnak.

Az alsóbb néposztályok, a »kisember« 
segítése, annak terhein való könnyítése 
lett a kormányzat egyik fő célja és fel­
adata ; másként, oly életviszonyokat te­
remteni számára, melyek közt az élet 
terheit és viharait rázkódtalás nélkül el­
viselheti.

Ez az irányzat nálunk sem újság. A 
mostani kormányzat minden egyes lépése 
ennek az irányzatnak hódol, az általa 
beterjesztett törvényjavaslatok jórészben 
ez irányzat elveitől vannak szaturálva.

A most tárgyalás alá vett adóreform 
is ilyen természetű. Kiindulási pontja en­
nek se más, mint az alsóbb néposztályok 
terhein való könnyítés, a »kisember» se­
gítése.

Mint eddig nálunk ismeretlen elv je­
lentkezik benne a létminimum adómen­
tessége, mely kapcsolatban az uj végre­
hajtási törvényben szabályozott létmini­
mum elárverezhetetlenségével erős zárát 
képezi annak, hogy a »kisember« többé 
földönfutóvá ne lehessen.

A modern nemzetgazdák sokszor hal­
lót követelése volt ez, amely most irne 
minálunk is testet öltött. A létminimum
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— Vigy magaddal, Bernát!
Egy kis remegés vegyült a hangba. Az 

ablak mellett álló férii türelmetlen mozdulattal 
markolta meg a szék támláját; hirtelen fel­
ugrott. Anélkül, hogy fejét a szoba felé vissza­
fordította volna, gyorsan s türelmetlenül igy 
szólt:

—■ Az Istenre kérlek, Frida, legyen 
eszed' Mindig ugyanaz a kínzó szó: »Vigy 
magaddall« Hát tehetem-e? Tudotn-e, hogy 
önmagam is mi módon vergődöm keresztül ?

— Nem maradhatok, mikor olyan messzire 
mégy. — hangzott az elfojtott zokszó a ho­
mályból, mely a szoba minden sarkába elha­
tott, mig odakint az a gyenge vörösös fény azt 
árulta el, hogy a nap éppen csak az imént 
szállott alá.

— Olyan messzire! Már hogy beszélsz 
megint ilyet, — vetette oda a férfi ingerülten 
és hátraszegte fejét. — Messzire! Hát mi van 
manapság messzire? A tengerentúlra! Hisz az 
most már semmi veszélylyel nem jár! Nyolc 
nap alatt te is odaát lehetsz, — ha hívlak! — 
ezt már egész halkan mondta.

— Igen, — ha hívsz! — Zokogás gya- 

adómentességét nincs, aki örömmel ne 
üdvözölné e hazában. Annál veszedelme­
sebb és robbanékonyabb gyuanyag azon­
ban az uj adóreformnak egy másik szo­
ciális irányú alapelve : Az adózásnak {igaz­
ságosabb alapokra való fektetése. Ez is 
a szegényebb kis jövedelmű osztályok 
érdekében történik. De természetesen 
csak úgy érhető el, ha a kis jövedelmek­
ről levett adóteheher megfelelő arányban 
nagyobb jövedelmekre hárittatik át, a 
melyek az adózást rázkódtatis nélkül 
megbirják.

Egyes nagyobb jövedelmű osztályok, 
melyeknél az uj adóreform több-keve­
sebb adóemelést jelentene, máris erősen 
védik érdekeiket és nem győzik hangoz­
tatni, hogy az adózásnak ilyetén igazsá­
gosabb felosztása velük szemben igazság­
talan. Igazságtalanságról tehát szó sem le­
het, sőt éppen az ellenkezőjéről. Azzal, 
hogy az ő adójuk valamivel emelkedik, 
és a szegény nép adója valamivel csök­
ken, csak az adóteher abszolút igazságos 
elosztása közelittetett meg egy lépéssel. 
Mert a nagyobb jövedelmek adójának 
emelkedése nem oly mérvű, amely az 
adózók eddigi életviszonyaira befolyást 
gyakorolhatna. Pláne a kereskedőknél 
nem, akik adójukat szeretik a termelési 
költségekhez csatolni, s azokkal együtt a 
fogyasztókra áthárítani.

Hangoztatják még az uj adóreform­
mal szemben, hogy agrárérdekeket szol­
gál a kereskedelem és ipar érdekeivel 
szemben, A föld adóján könnyít, mig az

í nánt hangzott át a sötétségen, majd éles si- 
i koltás hailotszott: — Hát okvetlenül kell men- 
I ned, Bernát ?

— Okvetlen!
-— De nézd csak, — mért ne találhat­

nál ideát is megfelelő állást! Hisz mások is 
keresnek és találnak is!

— Már két hónapja, hogy mindig ezt 
hangoztatod, Frida, — pedig nem úgy van! 
Szűk itt minden és kicsinyes — agyonnyom, 
lenyűgöz! Odaát — igen, ott már szabad az 
ember; akinek két ökle van, az ott dolgozhatik 
is! — S vágyakozva nyújtotta ki karjait:

— Ott szabad az ember!
Sziszegve ütötte meg füleit az ismételt 

szó. Lesütötte fejét s kérlelve szólt: — Ne 
nehezítsd a helyzemet! Kifelé vágyódom, ki-

— Igen, kifelé!
— A férfi riadtan fordult vissza s felesége 

halotthalvány arcába bámult, aki most előtte 
állott s mindkét karjával átölelte. Igen, kifelé 
vágyódol — ö hozzá — kiáltotta hangosan és 
fogai lázasan egymáshoz ütődtek.

Egyetlen mozdulattal kirántotta magát a 
férfi s az asszony felé fordulva megállód; 
karcsú alakja még magasabbra nyúlt, az estho­
mályban mintegy növekedni látszott.

— És ha úgy volna! — Mintha ércből 
volna, olyan keményen csengett most a hangja.

uj jövedelmi adó a kereskedők és iparo­
sok jövedelmeire nehezedik rá. Feledik 
azonban, hogy a fundált jövedelemnek 
egy azon kulcscsal való megadóztatása a 
bizonytalan s csak felbecsülhető jövedel­
mekkel szemben a legnagyobb igazság­
talanság volna ezen a földön.

A íöld jövedelmét és magát a földet, 
mint adóalapot eltitkolni nem lehet, az 
arra kivetett adó mindig egyenlő teher­
rel sújtja a gazdát, jó vagy rósz termés 
esetén, mig a bizonytalan s a legtöbb 
esetben gondosan eltitkolt jövedelmek, 
rendszerint igen kis adótétellel szabadul­
nak meg a megadóztatás terheitől.

Az ily jövedelmeknél tehát magasabb 
adókulcs használata jogszerű és indokolt, 
sőt a legteljesebb mértékben igazságos.

Ha tehát gondosan átvizsgáljuk az 
előttünk fekvő adójavaslatot, úgy meg 
fogunk győződhetni arról, hogy az ellene 
felhozott vádak egytől-egyik tarthatatla­
nok. Az egyéni önzés és kapzsiság, — 
mely azonban egy ily közérdekű és csak 
teljes egészében megbírálható reformmal 

I szemben nem méltányolható, — emelhet 
ugyan vádakat, de azok minden erejü­
ket elvesztik, az uj adóreform kimuta­
tott szociális értékével szemben. Ma pe­
dig csak ez az egyetlen kritikai szem­
pont jogosult. Aki más szempontból bírál, 
az joggal teszi ki magát annak a meg- 
gyanusitásnak, hogy a közérdeket egy 

■ jogosulatlan magánérdek alá akarja ren- 
j delni. Ez pedig vajmi kevés becsülést 
’ fog az illetőknek szerezni.

................................... I» -- aasHíi............... ~

Mintha korbácsütés érte volna, a nő térdre 
bukott s két kezébe temette arcát.

— És ha úgy volnál — ismételte még 
egyszer a férfi —- te változtatnád meg? Ki­
kergetted, kiűzted a fiatal gyönyörű terem­
tést, védtelenül mgedted át a nyomornak, — 
képes voltál rá! Megtehetted — de hogy az 
iránta való szerelmet kiszakítsd a telkemből 

I — azt nem teheted, arra nincs hatalmad! 
' Nincs — nincs! Igen, vágyódom utána, kerget 
1 valami hozzá!

Ujongó dac volt, ami a kebléből fel­
tört. miközben mély sóhaj dagasztotta hatalmas 

i mellét.
— És nekem mondod ezt? — Csak ne- 

' hezen, szakadozottan jöttek a szavak az össze- 
I roskadt asszony ajakéról.

— Neked mondom, igen! Mert kényte­
len vagyok vele! Tudom, mi rejlik a szemre­
hányásodban Igenis, a feleségem vagy, viseld 
is a nevemet . . .

— C-ak azt? Sohasem is szerettél! — 
kiáltotta gyötörten az asszony.

Fáradt mozdulattal simította végig homlo­
kát a férfi, csodálkozó pii'antást vetve neje 
fájdalomtól fonnyadt arcára, mikor az felugrott 
s elébe állt. Valami véghetetlen csodálkozást 
árult el a hangja is, valami hihetetlent, valami 
tagadásfélét.

— Szerettetek! Igen, Frida, régen volt 
már! Azt is tudom, hogy gonosz vagyok! De
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A képviselöház ülése.
Budapest, január 21.

Elnök Justh Gyula. A múlt gyűlés jegy­
zőkönyvének felolvasása és hitelesítése után 
bemutatta az irományokat és kérvényeket.

Az előadói székben Hoitsy Pál ül. Foly­
tatódik a tegnap benyújtott adóreformjavaslat 
körüli vita.

Az első felszólaló Euzáth Ferenc volt, aki 
a néppárt nevében elfogadásra ajánlotta a ja­
vaslatot. Aztán polémiába bocsáj tkozott Vázso- 
nyi Vilmos tegnapi beszédével.

Nagy Sándor emelkedik ezután szólásra, 
aki különösen a kisemberek védelmére kel. 
Mindenféle osztályra elmondták már, hogy 
mennyi adót fog a reform után fizetni, csak a 
kisemberekről nem történt említés. Kijelenti, 
hogy a kisgazdák adója nem emelkedik, hanem 
csökken.

Farkashazi'. Sőt ellenkezőleg!
Nagy György: Máskép beszéltél sz érte­

kezleten!
Nagy Sándor: Az értekezleten kifejtettem 

bizonyos aggályaimat, de a miniszterelnöknek 
felvilágosító szavai megnyugtattak. Az én rezsi- 
mém az, hogy miután a kisemberek szempont­
jából jó, üdvözölnünk kell ezt a reformot. Hosz- 
szan fejtegette a beszédet és tárgyilagosan. 
(Élénk éljenzés, taps, szónokot sokan üdvözlik.)

Az elnök tiz percre felfüggeszti az ülést.

Szünet után.
Sándor Pál; Az adó tekintetében annak 

barátja vagyok, hogy mindenki annyi adót fizes­
sen, amennyi jövedelme van. A gazdag fizes­
sen többet, mint a szegény. (Helyeslés.) A ja­
vaslatok nélkülöznek minden igazságot. Az első 
kifogást a földadó ellen hozza fel. t\ pénzügy­
miniszter ur nem progresszív, hanem degressziv 
adójavaslatot nyújtott be. A nagybirtokosok 
még mindig kevesebb adót fognak fizetni, mint 
a kisbirtokosok. Földes egyetemi tanárt és 
Lukács Lászlót tartja egyedül azon emberek­
nek, akik ezt a javaslatot meg tudnák csinálni. 
A pénzügyminiszternek, mikor ezt a javaslatot
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mit tehetünk az érzésünk ellen, mikor felébred 
bennünk, olyan perzselően, olyan sóvárgóanl 
Le akarjuk győzni, el akarjuk fojtani, küzdünk 
ellene, — de hasztalan, nő és folyton nő, el­
gyengíti akaratunkat és lenyűgözi! Olyan édes, 
olyan erős a vágyódás! Erősebb, mint bármi 
más!

Maga elé merengett, mintha Önmagának 
beszélt volna.

— És nekem mered ezt mondani, énne­
kem, hogy vágyódol utána, a húgom után, 
akit csupa könyörületből fogadtam a há­
zamhoz.

— És a kit kitaszítottál a nyomorba!
—- Jogom volt hozzá! Mindenemet elra­

bolta, mindenemet! Az utolsómat is — téged! 
Koldussá tett! GyűlölömI

— Úgy járt ő is, Frida, mint énl Elemi 
erő hajtott bennünket egymás felé! — Helyes, 
igen — a feleségem vagy! Csakhogy te ko 
moly súgóddal folyton gondoskodó nehézkessé­
geddel olyan árnyékot borítottál rám, mely 
minden életkedvet elhomályosít! Én pedig, én 
szeretem a fényt, szeretem a napotI Nem ta­
láltam meg többé a hozzád vezető utat, mert 
eloltottad a világot s mert én az árnytól — 
félek. Könnyelmű vagyok, igen; igen, hála 
Istennek, az vagyok! Engem le nem nyűgöz 
az élet kis lelküsége! Nem akarok folyton 
csak csúszni, mászni a földön — néha repülni 
is vágyom, ujongva a nap felé! Te pedig, te 

csinálta, arra kellett tekintettel lennie, hogy 
milyen a Ház hangulata s az egyes pártok ál­
lásfoglalása. A szabadelvű felfogásokat e javas­
lat megcsinálásakor nem alkalmazhatta.

Az én nézetem szerint a földadónak semmi 
része nincs a reformban.

hang'. A tőzsdének sincs.
Sándor Pál: Még egyszer mondom, ez 

nem progresszív, hanem degressziv adóztatás- 
(Nagy zaj.)

Elnök'. Csendet kér.
Sándor Pál: Az ülést kibeszéli.
Az ülés délután 2 órakor ér véget.j
--    --- --- ---- -—- ------ --- -~rr-r-r---r-r' buul.»1»

Politikai helyzet.
A mai reggeli lapok egyértelműen azt Ír­

ják, hogy a politikai h-lyzet rendkívül komoly 
ugyan, de azért válság még nincsen. A bécsi 
válsághíreket erélyes h'vatalos cáfolat követte 
és dl^onyi Albert gróf, aki Bécsbe ment a ki­
rályhoz, maga is valótlannak jelentette ki azt 
az állítást, mintha a kabinetben d fferenciák me­
rültek volna fel.

A politikai helyzetet az teszi kritikussá, 
hogy a bankkérdésben a kormány és függet­
lenségi párt között nagy ellentétek vannak. A 
függetlenségi párt forszírozza a bankkérdésben 
való gyors döntést, még a kormány előbb né­
hány javaslatot akar a Házban letárgyaltatni, 
ezalatt pedig alkudozni akar az osztrák kor­
mánynyal és csak azután kíván majd a bank­
kérdésben elhatározó állást elfoglalni. Szóval a 
kormány időt akar nyerni, mig a függetlenségi 
vezérférfiak azzal fenyegetődznek, hogy megta­
gadják az ujoncjutalékot. Ez utóbbi a paktum 
megsértése volna, ami azután már igazi válságot 
idézne elő.

A válság kitörését tehát csak néhány bét 
után várják. Mint értesülünk, Justh Gyula a 
jövő héten audenciára akar menni a királyhoz, 
hogy a felséget a függetlenségi párt hangula­
táról informálja. Just Gyula ki fogja fejteni a 
király előtt, hogy a válság csak úgy kerülhető 
el, ha vagy a felség rábírja az osztrák kormányt 
arra, hogy a kartelibankot elfogadja, vagy pedig 
a király beleegyezik abba, hogy a önálló ma­
gyar bank felállittassék.

. Beavatott politikai körökben a válságról 

i ólornsulyokkal ránehezedtél a szárnyaimra oly- 
l annyira, hogy elfáradtak s már alig mozogtak.

Amíg csak ő nem jött a házhoz, a kicsike 
nővéred. A napsugara-, nevető, üde teremtés, 

i az ifjúság megtestesülése; mint fényt, világos- 
i ságot adakozó úgy jött cl én hozzám, kit a 
j belőled áradó árnyak lesújtottak. Belékapasz- 
I kodtam, hangosan ujongtam, mikor megmozdult 

bennem az az érzelem, melyet régesrég kialud'- 
nak véltem, elhaltnak gondoltam; a régi, áldott 

i könnyelműséget, életkedvet, melyet te bilincsre 
vertél, ő felszabadította bennem! Milyen hálás 

; vagyok neki érte, a szőke, édes, gyermekszemü 
! teremtésnek!
I Elakadt a lélegzete. A nő pedig előtte 

állott; mélyen lehorgasztotta fejét.
— Ö fiatal — ő szép! Én is az voltam! 

I A gond, a nyomor nagyon öregít, tönkre 
! teszi a szépséget! Éhezett-e veled, Brrnát, rni- 
1 képpen én ?

— Nem, Frida, nem — de nevetett! Ne- 
| vetett, mikor fáradt voltam és szomorú; neve- 
! tett és bolondozott, mikor oly végtelen öregnek 

éreztem magamat, becézett és csókolt és rám 
nevetett örömtől sugárzó fiatal szemével, hogy 

; az a fénysugár a lelkemig hatott, szegény el- 
: sötétült lelkemig, melybe a te árnyaid befész- 
; kelték magukat. A világosság elől elmcnekül- 
| tek azok az árnyak, világos, napsugaras lett a 
, lelkem, visszaemlékeztem önmagámra, ifjusá- 
I gomra, mely még nem hagyott el egészen; 

azt tartják, hogy elkerülhetetlen. A válság e 
szerint a forrás szerint nem részleges, hanem 
teljes kormányválságot jelent. Justh pénteken a 
király elé fog járulni, hogy megmagyarázza az 
ura kodónak miszerint az önálló bank nem je­
lent veszteséget Ausztriának. Kartelbankról szó 
sem lehet.

♦
Néppárti forrásból az a hir pattant ki a 

folyosón a déli órákban, hogy a legközelebbi 
napokban Xakovszky Ltván Bécsbe utazik. Erről 
már régebben volt szó mert nemcsak Justh, ha­
nem az egész elnökség meg lesz híva a k- 
ráiyhoz.

A horvátok és adóreform. A hor- 
vát koalíció hat tagja ma Budapestre érkezett 
s részt akar venni az adójavaslatok vitájában. 
Vrbanics Ferenc már fel is iratkozott közülök 
szólásra.

Halálos végű vadászat.
Tegnap délután három órakor halálos végű 

szerencsétlenség történt az álmosdi vadászaton, 
ahol egy véletlenül elsült fegyver egy viruló 
életerős fiatalembernek oltotta ki az életét. A 
szerencsétlenség a vidéken nagy részvétet kel­
tett s most nagy megdöbbenéssel tárgyalják 
mindenütt az esetet, melynek a bíróság elő:t 
van folytatása.

Az esetről tudósítónk a következőket je­
lenti:

A székelyhídi járásban most tartanak na­
gyobb vadászatokat a vidék nimródjai. Tegnap 
az álmosdi vadászok rendeztek hajtóvadászatot 
a Bfrger-íé\e birtokon. A vadászat iránt finagy 
érdeklődés nyilvánult meg az egész vidéken s 
a szomszédos községekből csaknem teljes szám­
ban jelentek meg a vadászok.

Többek között ott voltak Kallós Pál dr 
álmosdi körorvos, Nagy Emd álmosdi jegyző 
és Borsos József papfalva: 29 éves vincellér­
iskolái szaktanár.

A hajtóvadászat reggel vette kezdetét s 
igen szép eredménynyel kecsegtetett. A vadá­
szok az egész délelőttöt a lehető legkedélye­
sebben töltötték s délben 2 órakor gazdag 
zsákmánynyal tértek haza Álmosdra, ahol Nagy 
Emil községi jegyzőnek voltak a vendégei.

A vadászok megérkezésük után leteleped- 

amelyet te, a vidámtalan, megrövidítettél, meg­
láncoltál I Igen, igaz, soka köszönök neked! 
Takarékoskodtál, gondoskodtál, éheztél, — 
de nevetni nem tudtál, fiatal lenni nem tudtál1 
Hogy az ember őrült mámorában időtől, hely­
ről, megfeledkezzék, — arra tanított meg a 
kicsi, fiatal ujongó húgod a — napvilágon. — 
Erted-e most, miért nem maradhatok ?

Nem felelt. Felemelkedett keservesen ne­
hézkesen. Meggyujtotta a lámpát s a kis 
kézitáskába, mely a nagy utazókosáron feküdt, 
csomagolni kezdett. Végtelen gondossággal 
minden egyes darabot a kellő helyére tett, 
ide-oda járt a ruhaszekrényhez, a fehérnemű­
szekrényhez, a mosdóhoz, a tükörhöz, még 
ezt, még azt! Aztán megállt s szemére szorí­
totta kezeit, hiányzik-e még valami? Hogy a 
gondolkodás néha olyan iszonyú nehezére esik 
a? embernek I

S azután az egész idő alatt a sötétbe ki- 
bámu ó férfi karjára tette kezét.

— Gyere — itt. az ideje! — Kalapban, 
köpenyben állott előtte.

— Te is ? . . . — akadozva, majdnem 
haragosan tette fel a kérdést.

— Engedj csak a vasutig! Odáig csak 
szabad r

A férfi megállóit a küszöbön s gyors 
pillantással még egyszer végigtekintett a kicsi 
helyiségen. U o'járal Szeme felragyogott, meg- 
könnyebülten lélegzett. Utoljára! Kifelé! Mö-

fc.amgii.il
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tek úgy mint hajdan a vadászok. Körül ülték a 
szabadban terített asztalt s megkezdődött a 
lakoma. Délután három órakor lett vége az 
ebédnek s a vadászok egy résié még együtt 
maradt, míg többen felállottak s úgy társa­
logtak.

Kallós Pál dr álmosdi körorvos mögött 
közvetlen Borsos József állott. Indulás előtt köz­
vetlen az orvos a mellette lévő töltött vadász­
fegyvere segítségével akart feláliani amikor a 
ravasz elcsattant s a fegyver egyik tölténye 
elsült.

A golyó a közvetlen közelben álló Borsos 
Józsefnek a gyomrába fúródott. A vadász tár­
saság ijedten ugrált fel és sietett segítségére a 
meglőtt Borosnak. Borsos a lövés után eszmé­
letlenül esett össze s melléből patakzott a vér. 
Dr Kallós Pál azonnal megkísérelte a mentést, 
azonban Borsos nem nyerte vissza eszméletét 
es pár órai szenvedés után meghalt.

A szerencsétlenség hire igen gyorsan ter­
jedt el s mindenütt megdöbbenést idéze t elő, 
mert úgy az orvos, mint a szerencsétlenül járt 
Borsos közkedvelt tagjai voltak a társada­
lomnak.

A szerencsétlenségről értesítették Borsos 
József édesatyját, aki Papfalván jegyző, s aki 
nyomban Álmosdra utazott és intézkedett fia 
hazaszállítása iránt.

Az esetről értesítették az ügyészséget is, 
mely megindította a vizsgálatot az orvos ellen, 
aki töltött fegyverrel ült le az ebódhez és vi­
gyázatlansága következtében történt a szeren­
csétlenség.

ÚJDONSÁGOK.
Pro Calabria et Sicilia

A vikárius körlevele.
Egyházmegyénk jelenlegi kormányzója, Fetser 

Antal félsz, püspök és káptalani helynök a dél- 
oiaszországi segélyakció ügyében körlevelet in­
tézett az egyházmegye papságához és gyűjtést 
rendelt el.

Nem kell rajzolnom — így szól e körlevél 
— szörnyű részleteiben is általánosan ismeretes 
már az a rettenetes csapás, melylyel Délolasz- 
országot a földrengés sújtotta s mely úgyszól­
ván az egész emberiség szivét megrendítette.

Szentséges Atyánk példájára, ki a keresz­

götte pedig ott állott az asszony halvány, fé­
lelmetesen nyugodt arcvonásokkal. Mint az ura, 
ő is szétnézett a kicsi szobában, falánk, éhes 
pillantással. Utoljára! Nem volt ott semmi, ami 
boldogságról szólott hozzá, édes órák édes 
emléke gyanánt?! Semmi! — Kitörölve, elme­
rülve, mind — nem maradt meg semmi, mint 
az undor, a nyomor, melyet régóta már, ó 
már régóta körülöleltek ezek a falak! Utoljáral 
Visszafojtott sóhaj hagyta el az asszonynak 
görcsösen összeszoritott ajkait, pillái lassan le­
födték szemeit, melyek egészen kialudtak, me­
lyekben élet többé nem volt.

A nő a fülke előtt a férfi pedig az ablak­
hoz támaszkodott. Szemeik, tekintetük egymásba 
fonódott. A férfiéban mély sajnálkozás az 
asszony iránt, aki egész magánosán állott a 
pályaudvar élénk zajában, a bánatnak egész vi­
lágát hordva merev arcában. Szive megszaka­
dásig dobogott, az ablakba kapaszkodott s 
fogait úgy egymázhoz szorította, hogy szinte 
csikorogtak. Légy erős! Ami most megro­
hanja, az a pillanat hangulata csupán — az 
Istenért, csak ne engedj neki; a férfira nézve 
csak szerencsétlenséget jelentene — s a nőre 
se hozna boldogságot.

Az asszony szemei el nem hagyták a férfi 
arcvonásait. Nem fogja látni soha többé — i 
soha! Borzalommal nézte, egyetlen pillantással i 
nézte végig azt a pöfékelő szörnyeteget, mely 
néhány perc múlva elragadja tőle az egyetlen 
embert, akit e világon a magáénak mondha- j 

tény felebaráti szeretet képviseletében legelső 
volt az áldozatos segélynyújtás terén s nem 
csupán a testi, hanem a lelki szükséget is eny­
híteni törekszik, az ő szándéka szerint mind­
nyájunknak sietnünk kell a köteles szeretet 
gyakorlására.

Ezután közli a bécsi apostoli Nuncius Ö 
Excellentiájának a bíboros hercegprímás Ö Emi" 
nentiájától érkezett levelét, melyben a segély­
akció megindítását kéri.

Végül elrendeli hogy a f. hó 31-én, Viz- 
kereszt utáni IV. vasárnapon, vagy jövő hó 2-án 
Gyertyaszentelő Boldogasszony ünnepén, az egy­
házmegye minden plébánia-templomában a siciliai 
és calabriai földrengés által sújtottak segélye­
zésére alkalmas módon gyűjtés történjék, melyre 
a hívek a megelőző vasárnapi szentbeszéd alkal­
mával előre figyelmaztetendők annak kiemelé­
sével, hogy a szerencsétlenek anyagi gyámoli- 
tása mellett Szentséges Atyánk szándéka szerin1 
a lelkek üdvének érdekében mily sok romba- 
dőlt templom, iskola és egyházi intézmény vár 
helyreállítást.

* Egyházmegyéi hírek. Varjú Lajos 
debreceni árvaházi II. praefectus és a helv. v. 
főgimnáziumban a r. k. növendékek hittanára 
Berettyóújfaluba ideiglenes helyettes lelkésznek 
neveztetett ki; helyére Debrecenbe Gyepes Imre 
békési segédlelkész küldetett. Krajnik György 
endrődi segédlelkész hasonló minőségben Bé­
késre helyeztetett át.

* Elnökvála«Ua &■ Iparoktatást bi 
Kottaágban. Nagyvárad város iparoktatási bi­
zottsága tegnap délután tartott ülésében töltötte 
be a Ragány János halálával megüresedett elnöki 
széket. A választás alatt Rimltr Károly polgár­
mester elnökölt. A bizottság tagjai szép szám­
mal gyűltek egybe ez alkalomra. A megnyitás 
után Gábel Jakab szólalt fel s a ánlotta a bi­
zottságnak, hogy Lukács Ödön tanácsnokot 
válaszszák meg az iparoktatási bizottság elnö­
kéül. Az indítványt éljenzéssel fogadták, mire 
a polgármester Lukács Ödönt elnökké megvá­
lasztottnak jelenteje ki. Örömét fejezte ki 
Lukács ezen újabb megtiszteltetésének, amely 

tott. Az egyetlent! Teljesen magára marad. 
Szülők, testvérek, — barátok nélkül! Férje 
volt mindene, akiért nélkülözött, éhezett s 
aki elmegy ahhoz a másikhoz, ki elvette tőle. 
A másikhoz — aki szép volt és fiatal és aki 
nevetni tudott.

A nyomor között felejtette el ő a neve­
tést, a nyomor között, mit ő érte szenvedett. 
Az éhség által, melyet eltűrt azért, hogy este, 
mikor fáradtan hazatért, meleg ételt találjon. A 
száraz kenyér mellett, mely elég soká egyedüli 
eledelük volt, a száraz kenyér mellett felejtette 
el a nevetést!

És most elmegy a másikhoz! Milyen tü­
relmetlenül nézi, hogy nem indul-e még a gő­
zös, hogy kJvigye az uj életbe — a másikhoz!

És ő! Ő visszamarad, egymagára! Hiszen 
megélhet! Szobát adhat bérbe, szép kézimunkát 
szállíthat annak az üzletnek, mely ügyességét 
megbecsüli épp úgy, mint idáig! ő, a férje 
tudja, hogy el nem vész, keresztülvágja magát! 
Igen, — de hát miért ? Mire vár, minek él ? 
Kinek a kedvéért bajlódjék, küzdjön ? Nincs 
senkije, akiért szüksége van rá; nincs senkije, 
aki vele törődnék, ó szabadi Egy fütty, egy 
rángás, előbb lassan, majd gyorsabban forognak 
a kerekek. A nő szeméből egy könnycsepp 
gördült ki ezt meglátta a férfi, — egy 
pillanatig tétovázott s leugrott a robogó vo­
natról . . .

Karonfogva mentek haza. 

jutalma ügybuz.góságának és szorgalmának. — 
Jobb kezekbe nem tehette volna le a bizottság 
a vezetést. Lukács Ödön ^megköszönte a bizal­
mat. Érzi az állással járó nehéz feladatok sú­
lyát, olyan elnök után, mint Ragány János volt 
aki ügyszeretetével, lelkesedésével, tapintatával 
uj arányban fejlesztette az iparoktatás ügyét, 
ígéri, hogy teljes odaadással igyekszik betöl­
teni az elnöki széket s ehhez kéri a polgár­
mester és a bizottság tagjainak jóakaró támo­
gatását. Ezután Szűcs Izsó üdvözölte az uj el­
nököt a tanári kar nevében, amiért Lukács 
Ödön elnök köszönetét fejezte ki. Ezután al- 
elnökké, Cser János ajánlatára dr Mártonfy 
Marcell jogtanárt választották meg, aki hálás 
köszönetét mondott megválasztásáért s kérte a 
bizottság és az elnök támogatását. — Az ülés 
további folyamán, Lukáca Ödön elnöklete alatt 
elhatározták, hogy az ipariskolához egy rendes 
tanári állás rendszeresítését kérik a várostól. 
Még néhány folyó ügyet intéztek el s ezzel az 
tlés véget ért.

* A sx&Iárdi járáa iakoláinak Álla­
pota. A szalárdi főszolgabíró most tartotta meg 
vizsgálati körútját a szalárdi járás iskoláiban. 
A járás területén Nadántelek, Szarkó, Sitervölgy 
községekben nincs iskola. A járás iskoláiban 
sem tanítják a közegészségtant. Általában még 
mindig vannak olyan iskolák, melyek még sok 
törvényes kívánalmat hagynak maguk után, azon­
ban az előző állapotokhoz mérten nagy javulást 
lehet konstatálni

* Aki a saját gyermekét jelentette 
fel. Belényesből jelenti tudósítónk az alábbi 
esetet. Béresé Flóra 10 éves apátián árva édes­
anyja gondozására lévén utalva, nem nyert olyan 
nevelést, amilyet megkívánnak az erkölcsi és 
polgári törvények. A kisleány még nem töltötte 
be a tiz évet és máris szégyenkezni kell érte 
az édesanyjának, aki keserves verejték hullatása 
mellett keresi meg mindennapi kenyerét. A 
kisleány ugyanis hazulról elszökve az idegen 
házakhoz jár be és ott valami ürügy alatt szét­
néz s addig nem távozik, amig valamit el nem 
lop. A lopás már valóságos szenvedélyévé vált 
a kisgyermeknek s emiatt a községbeli lakosok 
már üldözik az anyát, aki életét látva veszély­
ben, tegnap feljelentést tett a gyermeke ellen s 
kérte a hatóságot, hegy a züllés utján lévő 
gyermekét helyezzék el a javitó-intézetben.

* A Sebea-Köröxs hajózhatósága. A 
múlt év folyamán megindult nagy arányú moz­
galom, mely a Sebes-Körözs hajózhatóvá tétele 
tárgyában indult meg ma már a minisztériumo­
kat is foglalkoztatja. Tudvalevő dolog a vár­
megye felirattal járult a kereskedelmi minisz­
terhez, miszerint a hajózhatóvá tétel munkála­
taiban nyújtson állami támogatást illetve a 
munkálatok megkezdésére vonatkozólag tegye 
meg az intézkedéseket. A megye által megin­
dult mozgalomnak pedig tulajdonképen az volt 
a célja, hogy a Sebes-Körözs ne legyen mel­
lőzve a közel jövőben foganatosítandó hajózha­
tóvá tétel munkálataiban. — A kereskedelmi 
miniszterhez intézett felterjesztésnek meg lett 
az eredménye. A miniszter ugyanis tegnap 
Glacz /Xntal főispánhoz leiratot intézett. E 
leiratban értesíti a miniszter a főispánt, hogy a 
megye mozgalmát figyelembe vette és már a 
tőle telhető munkálatokat el is rendelte. Ez 
idő szerint a miniszter mindössze annyit tehe­
tett meg a legközelebb építendő vasutakra csak 
úgy ad építési engedélyt, ha azok harmóniában 
lesznek a Sebes-Körözs hajózásával. Tehát már
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Másnap keresték az eltűnt asszonyt, de csak 
estefelé akadtak rá az árokban, hol halva fe­
küdt. Arca kék volt mint a szilva s kezei 
csonttá voltak fagyva. Röglön megállapították, 
hogy megíagyás a halál oka, mit a kijött elöl­
járóság is igazolt.

* bérkocsidijak felemelés* A nagy­
váradi bérkocsisok már korábban kérték, hogy 
a rendőrkapitányi hivatal a bérkocsi iparról 
szóló szabályrendeletet módosítsa olyképeu, 
hogy a jelenlegi fuvarbéreket magasabb ösz- 
szegben állapítsa meg. Gert Ármin íők«; itány 
elkészítette a módosítást s a kisebb időszaki 
fuvardíjakat, különösen az egyfogatu bérko 
csikra nézve átlag 10 fillérrel, az alkalmi fuva­
roknál pedig magasabb összegben állapította 
meg s ez irányú javaslatát beterjesztette a vá­
rosi tanácshoz. A felemelést indokolva látja a 

i tőkap tány az általános drágaság folytán, to- 
! vábbá a villamos vasút létesítése által változott 
i viszonyok miatt is. A főkapitány által kontem- 
1 piált emelés a következő lenne: az első ♦élórai 
í dij felemeltetnék az egyfogatuaknál 60 fivérről 

70 fillérre, a 2 fogatuaknál 1 koronáról 1 kor. 
20 fil lérre, éjjel (10 órától reg. 5 óráig) az 1 
fogatúiknál 90 fillérről 1 koronára, a 2 fogatu- 
aknál 1 50-ről 1 80-ra, minden további negyed­
óra az 1 fogatuaknál 30 fillérről 35-re, a 2 fo­
gatúiknál 50 ről 60 fillérre; a 2 fogatuaknál 
80 fillérről 1 koronára, éjjel az 1 fogatú­
aknái 50-ről 60 fillérre, a 2 fogatuaknál 80 
fillérről 1 koronára; fél napra (reggel Ótól 
déli 12 óráig) 6 koronáról 8 koronára, a 2 fo- 

j gatuak 8 koronától 10 koronára; egész napra 
, reg. 6-tól este 8-ig az 1 fogatuaknál 9— 12 k.-ra, 

a 2 fogatuaknál 13—16 koronára. Az olaszi-i pá- 
i iyaudvartól Olaszi bármely utcájára, vagy meg- 
: fordítva egyfogatuaknál megmaradna az 1 ko­

rona, kétfogatuaknál az eddigi 2 korona; éjjel 
megmaradna a 2 korona, illetve 4 korona; az 
olaszii pályaudvarról Újváros, Váralja, Velence, 
Csillagváros vagy Külváros bármely utcájára 1 
fogatuaknál l koronáról 1 korona 20 fillérre, 2 
fogatunknál 2 koronáról 2 kor. 40 fillérre, két­
fogatuak 4 koronáról 4 kor. 80 fillérre; a velen­
cei pályaudvarról bárhová és megfordítva egy- 
fogatuak 1 koronáról 1 kor. 20 fillérre, két­
fogatuaknál 2 koronáról 2 kor. 40 fillérre, éjjel 
egytogatuak 2 koronáról 2 korona 40 fillérre, 
kétfogatuak 4 koronáról 4 kor. 80 fillérre. A 
fürdőkbe, vagy vissza, várás nélkül egyfogatuak
3 koronáról 4 koronára, kétfogatuak 5 koroná­
ról 6 koronára; 1 órai várakozással egyfogatuak
4 koronáról 5 re, kétfogatuak 6-ról 8 koronára. 
Lóversenyekhez ki egyfogatu 1 korona 60 fü­
léiről 2 koronára, kétfogafu 2 korona 40-rŐl 3

I koronára; oda és vissza egyfogatu marad 5 
' kor., kétfogatu 8 korona. Színkörbe, bálba ma­

rad 1 kor., illetve 2 kor. Esküvő városházhoz 
és templomba egyfogatu 2 kor. 80 fillérről 3 
kor. 50 fillérre, kétfogatu 4 koronáról 6 kor. 
csak a városházára, vagy csak a templomba és 
vissza egyfogatu 1 kor. 80 fillérről 2 kor. 40 
fillérre, kétfogatu 3 koronáról 5 koronára; te­
metéseknél egyfogatu 2 kor. 80 fillérről 4 ko­
ronára, kétfogatu 4 koronáról 6 koronára. A 
külterületekre, ahol járható ut van, az ezidö- 

, szerinti dij kétszeresét javasolja a főkapitány.
* Áthelyezés A m. kir. igazságügyi mi­

niszter dr Kubinyi András nagyváradi törvény­
széki joggyakornokot az élesdi kir. járásbíró­
sághoz jegyzővé nevezte ki.

* Betörés Németh Miksa 37-es főhad­
nagy panaszt emelt a rendőrségen, hogy Nagy

j Sándor-u 11 sz. a. lakásába tegnap délután 
valaki betört és szekrényéből egy forgópisz- 

’ tolyt, egy nickel kalapácsot s egy piros csíkos 
inget s íróasztal fiókjából egy kettős fedelű 
ezüst zsebórát elvitt. Nyomozás folyamatban.

* Letört bimbó Nagy csapás érte tegnap 
hajnalban Resch József székesegyházi orgonista 
családját. Legkisebb gyermekük, még alig 10 
hónapos Józsika meghalt tüdőlobban. A szólók

i vigasztalhatatlanok, hiszen úgy szerették a kis 
; csacsogó gyermeket s két napi betegeskedés 
■ ’ után angyal lett belőle. Temetése ma délután

a körülmények úgy fognak alakulni a közel 
jövőben, hogy azok biztosítani fogják a Sebes- 
Körözs hajózását. A reánk és vármegyénk ke­
reskedelmére, gazdaságára és iparára nézve 
nagy jelentőségű munkálatok megkezdése tnég 
most nincs megállapítva, azonban az eddigiek 
után ítélve a földmivelésügyi miniszter sem fog 
elzárkózni a mi szeszélyes jfolyónknak haszno­
sabbá tételétől. Mindenesetre már a kereske­
delmi miniszter intézkedése is vívmány és en- 
n-k alapján most már alapos a remény, hogy 
megvalósul a még álomnak is merész kom­
bináció, hogy a Sebes-Körözsön gőzhajók úsz­
kálnak.

* Titkoe tanácsosok «Bkütéteie Bécs- 
bői táviratozzék: A király délelőtt dr Stadler 
szerajevói érseknek, báró Spiegelfeld tiroli hely- . 
tartó, lászlófalvai Velics Lajos meghatalmazott ; 
miniszter, dr Thaly Kálmán országgy. képviselő ; 
és Majlálh József gróf főrendiházi tag titkos : 
tanácsosi esküjét fogadta. Az aktusnál báró 
Aekrentkal külügyminiszter és báró Gttdenus 
főkamarás segédkeztek. Az eskümintát lovag 
Stcffel'a Emil osztálytanácsos olvasta fel.

* A magán borfogyasstá.« megvál­
tása. A magán borfogyasztók fogyasztási adó­
jának megváltását évenkint tárgyalja Nagyvárad 
város fogyasztási adóhivatala. A folyó évre esz- 
közlendő megváltások tárgyalására január hó i 
25, 26 és 27. napját tűzte ki a polgármester r 
s erre nézve a követ ező hirdetményt bocsá- ; 
tóttá ki :

Nagyvárad város tanácsa részéről a magán 
borfogyasztás megváltása végett az egyezségi 
ajánlatok megtételére határidőül 1909. évi ja­
nuár hó 25, 26, és 27-ik napjai tűzettek ki 
Felhivatnak tehát mindazon szőllőbirtokosok, 
termelők továbbá magánfogyasztók, kik a bor- 
italadót, az 1909. évre átalány összegben óhajt­
ják megváltani, hogy a fent kitett határidőben 
a városháza földszint 2. szobájában (számvevői 
hivatal) mindenkor d. e. 9 órától 12 óráig a 
kiküldött bizottságnál annyival is inkább jelent­
kezzenek s a megajánlott összeget készpénzben 
a kiküldött bizottságnál lefizessék, mivel ezen 
határidőn túl jelentkezések elfogadtatni nem 
fognak. Az átalányozás tárgyában felveendő 
jegyzőkönyvben foglalt feltételek a magánfele­
ket azonnal kötelezik, a városra nézve azonban 
as esetben lesznek kötelezők, ha a nagyváradi 
m. kir. pénzügyigazgatóság részéről jóváhagyva 
lesznek. Nagyvárad, 1909. január hó 20 án. 
Rimler Károly polgármester.

* Az alkohol áldozata. Varga György 
51 éves magyarcsékei lakos tegnap délután 
Wallerstein Lajos korcsmájában iddogált. Az 
egyix üveg bort a másik után fogyasztotta el s 
mire leszállt az est, Varga György alaposan 
berúgott. Már öreg este volt, mikor hazafelé 
indult. Alig bírt a lábán állni s minden harma­
dik lépésnél elesett. Végre hazavergődött. Le­
feküdt s nyomban elterült az ágyon. Felesége 
meg volt róla győződve, hogy részeg s csupán 
a bor verte le lábairól annyira. Azonban azért 
nem volt nyugta. Odament az alvónak vélt em­
berhez s furcsának tetszett férje kinézése. Meg­
ijedt. Költögetni kezdte. De a férje csak moz­
dulatlan maradt. Amint megfogja a kezét, meg­
borzadt; jéghideg volt. Siránkozni, jajgatni kez­
dett az asszony s jajveszékelve futott dr Kreider 
Mór orvodhoz, ki megvizsgálva Varga Györgyöt, 
szivszélhüdést állapított meg.

* Megfagyott asasony Beéli tudósí­
tónk telefonálja, hogy Szerák Demeterné kis­
lakai lakos az országúton megfagyott. Nagy 
ünnepet ültek tegnapelőtt a románok Beélben. 
Sokan öntöttek ott fel a garatra Szerák De- 
meterné is teljesen részeg lett. Amint hazafelé 
mnt « kislakai utón elesett s befordult az 
árokba, honnan nem volt képes kivánszorogni 

3 órakor lesz a Schlauch-tér 16 számú házból 
a róm. kath. egyház szertartása szerint.

* Bitang szamár Találtak egy bitang 
szamarat. Jogosult tulajdonosa jelentkezzék érte 
8 nap alatt, különben dobra kerül a szamár

Heti műsor
Péntek: A király.
Szombat: A király.
Vasárnap délután: 

kirá'y.
Zách Klára, este A

A király. Sajnosán látjuk, hogy a Szig­
ligeti-színházban R. de Fiers és Caiílavet da­
rabja közül nem a »L'amonr veille«-t adják, 
mely 1907. okt. 7-én aratolt a Comédie Fran- 
caise ben megérdemlett óriási sikert, hanem a 
»Le roit,« amelyet a Varietében adtak a 
Szajna partján: A »Virraszt a szerelem,« mind­
amellett, hogy igen sok finom szellemes rész­
leteit kihagyták, hogy a lehető legrosszabb 
szereposztással adták, elég szép sikert aratott 
a Vigsiinházban. 1908. október óta a műsoron 
van, a még decemberben is nagy közönséget 
vonzott. Párisbau de Fiers és Caiílavet jelzője 
a »L’amon vaille« szerzői, s a Comédie Fran- 
goise naivája Mlle Leconte e darabban emel­
kedett a legelső művésznők Mme Bartet, Ré- 
jaue, Jeanne, Granier sorába. De ha már a 
varietét kell kövein e a Szigligeti-színháznak, ha 
már a Le roit kellett előadni, legalább adták 
volna a francia ere' éti szöveg szerint és nem 
Mólnál Ferenc ca aret s egy tingli-tangli ní­
vójú fi-rditésében, amely a pikáns és frivol, de 
legalább nem alpári darabot, sok helyen utá­
latosan trágárrá tette. Tudomásunk van róla, 
hogy az igazgatóságnak módjában állott volna 
helyreállítani a szöveget, s irodalmi nivóra he­
lyezni vissza, eltompitani a trágárságok élét, s 
ami fő Fiers és Caillavet-t követni, nem a 
Lipót körúti orfeum vagy minek az alkotását, 
de nem tette, mintha féltve őrizné a Szigligeti­
színház orfeumi jellegét. Annál inkább köte- 
les.-ége lett volna ez az igazgatóságnak, mert 
szinügyi bizottságban annak idején hangok 
emelkedtek a Le roi ellen, a ekkor az igazga­
tóság avval csillapította le a nyügtalankodókat, 
hogy gondja lesz a trágárságok enyhítésére- A 
v gszinházi fordítás és előadás balkáni, mit 
mondok, botokud és kamcsedál ízlésű zagy­
valék volt. Hegedűs Cernaque királyát adta 
Ferdinánd bolgár király maszkjában s egy német 
anyanyelvű más uralkodó kiejtésével és beszéd­
modorával. Az eredetiben a képviselő leánya 
üdvözli a királyt, egy nagyvilági hölgy versé­
vel, mely a dilletáns költészetet persiilálja 
Molnár Ferenc annak a költeménynek lefordí­
tását nem tartotta elég kényelmes dolognak. 
Helyette olyan verset adott amely a Holnapisták 
verselését szatirizálja. Az eredetiben a király 
mindkét nőhóditását ezzel végzi Comma j’aime 
le France, ami finom és a darabhoz illő ko 
mikus hatást tesz. Molnár Ferencnek az nem 
volt elég hanem neki »hulljon le a lepel!« trá­
gárság kellett — nos hát az lesz ma a szín­
házban.

MULATSÁG.
Naptár

Január 23. Tiszti álarcos-bál.
Január 30. Jogász-estély. (Zöldfa).
Január 30. Kiskereskedő bál. (Csarnok).
Január 31. Legényegylet, hangversenye. (Csarnok)
Február 1. Középesy colon-estély, (Csarnok).
Febnár 6. Vasutas-bál. (Restauratio).

Középesy oolon bAl
Mmden évben megszokta tartani záró bál­

ját a »Középesy colon«. Az idén azonban elha­
tárolta a c ilon ifjúsága, hogy oly képen ren­
dezi ezt a mulatságot hogy az az egyik legfé-
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nyesebb estélye legyen a farsangnak. A rende­
zőség költség kímélés nélkül a Kereskedelmi 
Csarnok összes helyiségét bérelte ki s 500 
meghívót küld szét a városban és a vidékre. 
Az estélyen Hamza testvérek teljes zenekara 
fogja bűzni a láb alá valót világos kivirradtig.

Szorgos munka folyik a mulatság sikeré­
nek érdekében. A rendezőség nagyságos Középesy 
Kálmánné úrasszonyt kérte fel a védnökség elfoga 
dására. A meghívók szétküldése is megtörtént 
s ha valaki, ki atra igényt tart de esetleg el­
nézésből nem kapott volna, ezúttal kéri a 
rendezőség, hogy forduljon Középesy Ernő és 
l'éssey Kálmán főrendezőkhöz. (Úri-utca 16 sz., 
Rákóczv-utca 12. sz.

Személy-jegy 3 korona, Táncos-jegy 2 ko­
rona. Család-jegy 3 személyre 8 korona. Kez­
dete este 9 órákor.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.
# A Svárdetröm növérek hangver­

seny» Február 16 án ritka műélvezetben lesz 
része a nagyváradi közönségnek: négy bájos 
svéd leány, a S»ürdström-nővérek fognak hang­
versenyezni. A maga nemében egyetlen ez a 
müvészcsalád. Svárdströ n Valburga, Olga, Szig- 
rid és Asztrid neve diadalmasan járta be Európa 
hangverseny-termeit. Gyönyörű északi szépség 
mind a négy nővér s szépségüknél csak művé­
szetük hódítóbb. Budapesti hangversenyükről 
ilyen kritikákat olvashattunk:

»Már amint ízléses empire-ruhájukban az 
emelvényre léptek, a közönség soraiban az el­
ragadtatás suttogása volt hallható. S ez az el­
ragadtatás csak fokozódotf, mikor a négy nővér 
énekelni kezdett. Csodás művészetük a legna­
gyobb műélvezetet nyújtotta. Mesterien intonál- 
nak s tökéletes az ensamblée. Ez azonban csak 
technika és gyakorlat dolga. Az igazi hivatásos 
művészekre a mélységes átérzés van « stb.

Az egyik nővér, Svärdström Valburga 
»Faust«-ból Margit szerepét az Operában is el­
énekelte s általános elismerést aratott.

A február 16-iki hangversenyre jegyek Sebő 
Imrénél jegyezhetők elő.

EGYESÜLETEK.
Az Otthon »zervezkedés*. A nagy­

váradi tisztviselők tekintélyes számottevő tábo­
rának van egy egyesületük, amit Otthonnak 
neveznek. Az Otthon két évvel ezelőtt alakult 
meg igen szép és minden tekintetben kifogásta 
lan programmal. A megalakuláskor a tisztviselők 
rangkülönbség nélkül tömörültek az Otthonba, 
hogy szorosabbá tegyék az összetartást és meg­
teremtsék a tisztviselők társadalmi életét. A 
megalakulás után a tisztviselők mind tSbben és 
többen maradoztak el az egyesületből úgy any- 
nyira, hogy ma már az Otthon a közönyösség­
gel küzd. Talán jó lenne leszállítani a túl ma­
gas tagsági dijat, melynél tekintetbe kell venni, 
hogy azt a kisebb javadalmazása tisztviselők 
nehezen fizethetik meg. Módot, alkalmat kell 
nyújtani a kisebb tisztviselőknek is a belépésre, 
mert a tisztviselők nagyobbik részét ezek ké­
pezik. Értől ugyan van szó az Otthon felújítá­
sára irányuló akcióban, de enéikül is hisszük, 
Itogy a nagyváradi tisztviselők tábora nem fogja 
engedni, hogy ma, amikor az egyesülés jelsza­
vát tűri minden társadalmi állású egyén lobo­
gójára, éppen ők volnának azok, akik a szét­
osztást kívánnák. Az Otthon létjogosultságát 
nem lehet elvitatni és a vezetőségnek most 
megkezdett szervezkedési akcióját minden tiszt­
viselőnek meg kell szívlelni és csatlakozni kell 
belépésük által az egyesülés eszméje alá, hogy 
3 tisztviselők is egy hatalmas fallanzot képez­
zenek, mert hisz ebben van az erő s ahol az 
prő van ott van a munka, amit az eredmény 
honorál.

TANÜGY.
)( Erdészeti államvizsga A folyó év 

tavaszán erdészeti államvizsgát tenni szándé- 
kotóknak tudomására hozza Horváth miniszteri 
tanácsos a vizsgálóbizottság elnöke, hogy az 
eh ez szükséges engedélyt az elnöknek cí­
mezve 1909. évi február hó végéig haladékta­
lanul adják be. (Bud rpest, V. Zoltán-utca 
16. sz)

Igazságszolgáltatás.
§ Polónyi Géza előtörjesztéae. Polónyi 

Géza volt igazságügyi miniszter tegnap igen ér­
dekes előterjesztéssel élt az ő ügyében hozo’t 
kúriai ítélet ellen. Az előterjesztés harminc ol­
dalra terjed és ebben szigorú kritika tárgyává 
teszi a kúria intézkedéséi, mely megváltoztatta 
az esküdtbiróság Ítéletét. Polónyi biró küldést 
kér ügye megvizsgálására.

§ Viszály a szociáldemokrata-párt­
ban Ismeretes annak a civakodásnak a törté­
nete, amely Kardos Jakab, a Siociáldemokrata- 
párt volt pénztárosa és a pártvezetőség, illetve 
Btkányi Dezső között már évek óta folyik. En­
nek az ellenségeskedésnek egyik fejezete ma a 
budapesti büntetőtörvényszék vádtanácsa elé ke­
rült. Kardos Jakab ugyanis »A Nap« 1907. jú­
nius 2-iki számában azzal vádolta meg Bokányi 
Dezsőt, hogy az építőmesterek betegsegitő pénz­
tárában sikkasztott; hogy az ott megüresedett 
állásokat pénzért árulta és adta el, hogy az 
épitőmunkások szövetsége könyvtárvásárlással 
bízta meg és ő kétszáz korona províziót kötött 
ki a könyvkereskedőnél s hogy végül egy ham­
burgi hajósvállalat is megvesztegette. Bokányi 
Dezső rágalmazás miatt följelentette Kardos 
Jakabot, akit ma a vádtanács vád alá helyezett.

AÁ7IHAT0K.
Nagy szerencsétlenség Újvidéken.

Újvidék, jan. 21. Ma óriási katasz­
trófa történt Újvidéken. Ugyanis a város 
közepén tevő fegyver és tölténykereske­
désben tűz támadt a délelőtt folyamán, 
mely még mielőtt lokalizálni tudták volna, 
a felhalmozott lőpormennyiséghez is el­
jutott. A lőpor óriási dörrenéssel rob­
bant fel s az épület nagy részéi elpusz­
tította A tűzoltóság mikor megérkezett, 
nem tudott azonnal munkához fogni mert 
nem volt elegendő víz rendelkezésükre. 
Az égő épületben a kereskedő felesége 
és egy gyermeke voltak bent, akik meg­
mentése lehetetlennek látszott. Megis egy 
tűzoltó élete kockáztatásával behatolt az 
épületbe és a két embert kihozta onnan 
Ekkor újabb robbanás rázta meg a. leve­
gőt, mire az egész épület romba dőlt E 
robbanás alkalmával lő ember súlyosan 
megsebesült. A pincében nagy mennyi­
ségű benzin volt beraktározva s félős 
volt, hogy ez is lei robban, ami a közeli 
épületek pusztulását jelentette. A tűzoltók 
megfeszített munka melleit délután meg 
tudták akadályozni a pince felrobbanását. 
A tűz este 9 órakor még mindég tartott.

Összeesküvés a Szultán ellen.
Konstsntinápoly, jan. 21. Egy le­

vél alapján nagyszabású összeesküvésnek 
jöttek nyomára, mely a szultán élete el­
len irányult. A icndőrség igen sok elő­
kelő. férfiul letartóztatott. Az összeeskü­

vőknek az volt a céljuk, hogy erőszak­
kal elrabolják a török parlament elnökét 
és a szultánt kényszerítik a lemondásra 
Az összeesküvőket állítólag két európai 
nagyhatalom és több török előkelőség 
látták el pénzzel.

Földrengés Baján.
Baja, január 21. Mára virradó éj­

szaka háromnegyed kettőkor földalatti 
élesen sivitó dübörgés után délről észak 
nak haladó földrengést éreztek. A város 
területén ezúttal két erős lökés volt, mely 
fél három órakor a városnak pusztán 
Kis-Csavoly nevű részére szorítkozva, 
megismétlődött és Kis Csávolyban egy ké­
mény bedőlését okozta. Hatalmas löké­
sekre, melyeket szélvihar zúgásához ha­
sonló földalatti moraj követett többek, 
főleg külvárosi lakosok, kivouultak laká­
saikból az utcára. Hajnalban visszatért a 
lakók nyugalma.

A 'kancellár és a konzervatívok
Berlin, jan. 21. A birodalmi kancellár 

állása megrendült, mert a konzervatívok nem 
akarják elfogadni az örökösödési adóra vonat­
kozó javaslatát.

Az oroszországi kolera.
Pétervár, január 21. Tegnap 32 

újabb kolera esetet konstatáltak. A vá­
rosi közegek ellen a fertőtlenítőszerek 
körüli visszaélés miatt az ügyészség vizs­
gálatot inditotl.

A balkáni események.
Belgrád, január 21. Milovanovics 

tegnap tanácekozá°ra hívta a pártvezére­
ket s eléjük terjesztette azt a tervezetet 
melyet jegyzék alakjában a szerb köve­
telésekről a. nagyhatalmakhoz intéznek

KÖZGAZDASÁG.
A Magyar Bank közgyűlése.

Városunk egyik legfiatalabb pénzintézete 
tegnap tartotta második kftrgyülését. Az igaz­
gatóság keszámolóját a közgyűlés egyhangú 
helyesléssel vette tudomásul; úgy a részvénye­
sek, mint a nagy közönség meggyőződhettek 
róla, hogy a fiatal pénzintézet minden tekin­
tetben megfelelt a várakozásoknak s a gondos 
vezetés mellett a közönség fokozott bizalmát 
érdemli ki. á

A közgyülé-t a Magyar Banknak a Fekete 
Sasban lévő gyönyörű helyiségében tartották 
meg Glacs Antal főispán, részvénytársasági el- 

' nők elnöklete mellett. Jelen voltak:
Giacz Antal elnök, Erőss Rezső, Lukách 

Géza, dr Adorján Emil, Weinberger Lajos, 
Brüder Jenő, Kőszeghy József, SztariU Ferenc, 
Uilmann Sándor, dr Kút lantiéi Ede, Darvassy 
Lajos, Saághy Sándor, Műnk Mór, Grósz Ignác, 
dr Krüger Aladár, Fuchs Sámuel, Sziládky Ernő, 
Feldmann Izidor, Tárnoky László, Heller Adolf, 
Kerekes Elek, Poszpiss Géza. Sípos Béla, Lédig 
Árpád, Tatár Zoltán, Balogh Kálmán, ifj. Körö- 

j zsy István, Szántó Dezső, Parobek Antal, Wég- 
ner Mór, KI-in Menyhért, dr Wrimann Jenő, 
ilj. Erdős Albert, Révész Sámuel, Engel József, 

; Zboray Gyula, Wégner Ödön, Schwartz Sandor, 
I Korbély József, Wrimann Béla, Tabéry Ármin.

Mihalek Ferenc, dr Várady Ödön, Bárán Jónás, 
Lőrinczy Gyula, Rothbart Adolf Ede, Weist I. 
Miks», Freund Hermann, Balogh Árpád, Lend-
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vay János, Rsdó Samu. Bügler József, Bögler 
Vilmos, Barta Sándor, Pelle Ferenc, Eng­
lander Béla, Makkay József, Dohozy György, 
Markélyi János, Buzássy József, Vaszily György.

Az elnök szívélyes szavakkal üdvözölte a 
megjelenteket s rámutatott az igazgatóság ama 
törekvésére, hogy az évi mérleg minden tekin­
tetben reális legyen és semmiféle terhet követ- 
k"ző évre át ne vigyenek. Az évi jelentésből, | 
melyet dr Krüger Aladár igazgatósági jegyző i 
olvasott fel, közöljük a következőket:

Az 1908 évi mérleg, melyet ezennel be- I 
terjesztünk, az 1907. évi nyereség áthozattal i 
74538 korona 47 fillér tiszta nyereséget tön- ' 
tét fel.

Jelen eredményünk mérlegelésénél kérjük I 
tekintetbe venni, hogy működésűnket az első 
időben az egész világpiacot megbénító rázkód- 
tatás bénította meg, melynek hullámcsapását 
még az 1908. év első felében is éreztük. Az 
utnlsó negyedévben az annexió folytán beállt 
külpolitikai helyzet és az ezzel járó feszültség 
a pénzpiacon gátolta a szükséges vérkeringést 
és fejlődést.

Zálogleveleink a lefolyt évben még foko­
zottabb mértékben vándoroltak vissza és jára­
dékaink egy már nem képzelt alacsony pontra 
szállottak le, amely a mi fiatal intézetünk mér­
legén is kifejezésre jut, midőn kénytelenek 
vagyunk a birtokunkban levő koronajáradékot 
a múlt évi 93 korona árfolyam helyett 91 ko­
ronával beállítani.

Az lévén az elvünk, hogy tiszta számadást 
tárjunk fel, váltótárcánkban is teljesen leirtuk úgy 
a dr Barta Dezső féle, mint a Széles Lajos féle 
kihitelezésből eredő veszteségünket. Felszere­
léseinkből, ámbár teljesen újak, tiz százalékot 
ir'.unk le, ugyancsak számadásunk reálitása ér­
dekében.

Kiemeljük még azt az intézetünk életében 
fontos eseményt, hogy a múlt év november 
hóban elfoglaltuk a »Fekete Sas« bérpalota 
első emeletén levő uj helyiségeinket, melyek a 
modern kor legmesszebbre menő igényeit is 
kielégítik.

Ámbár nem az 1908. évi üzleti életre vo­
natkozik, bejelentjük végül a t. közgyűlésnek, 
hogy Nagyvárad város törvényhatósága 1909. 
évi január havi közgyűlésén a »Magyar Bank«- 
ot azon pénzintézetek közé sorozta, melyekben 

város házipénztárának és alapjainak pénzei 
<- -IvezhetŐk. Ugyanekkor betéti könyveink is 
r Vcdékképeseknek minősíttettek.

A szelvények 10 koronával, a napi bizto­
sok jelenléti jegyei 4 koronájával mától kezdve 
beválthatók.

A sorsolás utján kilépő bíráló tanácsosok 
helyett megválasztal ak:

Balogh Ái pád (Balogh Kardos és Társa) 
itj. Erdős Albtrt, Feldmann Izidor, Flegmann 
Armin, Fischer Samu (kőszén), Korbély József, 
Kroó Simu (Balog, Kardos és Társa), Lausch 
Károly, Lédig Áipád, Major Ferenc, Mezey 
Márton (M-zey Lajos és Társa) dr Rácz Miksa, 
Reiner Sándor, Rosinger József (Rosinger 
Béni és Fia), Schwarcz Mór (Friedmann és 
Schwartz).

A felügyelő bizottság tagjai lettek egy j 
evre:

Darvassy Lajos vlnök, Fuchs Sámuel j 
Grósz Ignác, Hajdú Aladár, Műnk Mór, Saághy 
Sándor, Sziládky Ernő. — Póttag Reményi 1 
Vilmos

A gyűlés végén Erős Rezső igazgatósági 
elnök megköszönte a részvényesek bizalmát. 
Rámutatott aira, hogy Glacz Antii elnök az ' 
intézet megalakulásakor bizonyos ideális, ma­
gasabb színvonalat tűzött ki a társaságnak. A 
részvényesek megnyilatkozott bizalma arra 
készti az igazgatóságot, hogy ezt a felállított 
elvet a jövőben is szigorúan szem előtt tartva, > 
igyekezzék a köz- és magánérdekek igazságos 

szem előtt tartásával mindnyájunk javára mű­
ködni.

A felszólalást éljenzéssel vették tudomásul 
s ezzel a közgyűlés véget ért.

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, jan. 19.
Búza május 50 kilogrammonként 11.60
Búza okt. — — — — 10.38
Rozs okt. — — — — 8.96
Zab májusra — — — —.—
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 190. — — 6-85
Tengeri jul. — — — 6.69

Értéktőzsde
— Délután 4 órakor. —

Budapest, jan. 19.

Hivatalos árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. jan. 19.

Osztrák hitelré«zvénv — — 631.25
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rímamurányi — — — 561.50
Osztrák m. állanivasuti részv — 692.25
Közúti vasút — — — 552—■
Városi villamos vasút — — 269.—

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherinent. kötvény 4. sz. 240.—
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.50 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.50 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 94.50 
Osztrák járadék papírban — — — 186.—
Osztrák járadék ezüstben — — 145 —
Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — — — 99.—
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50 
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50
Magy-ir hitelbank-részvény — — 150.25
Osztrák hitelbank-részvény — — 730.—
Magyar hitelrészvény — — — 748.— 
London vista — — — — — 631.50
Paris vista — — — — — 689.50
20 márkás aröny — — — — 23.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19.02
Német birodalmi márka — 117.96

EMIKE.
IRTA.

HAJDÚ IMRE.
(Folytatás.) 34.

Vadász, dicséretére legyen mondva, kitűnő 
kopó volt, ő nem hagyta magát tévútra terelni 
s az őz cseleit hasonló cselekkel viszonozta, 
t. i. hajtás közben meg megállt s a fede­
zetlen orom felé fordulva Kezdett ugatni, hogy 
ezáltal az őzet zavarba hozza s ami oldalunkra 
terelhesse.

A csel sikerült, a viszhang segített Va­
dászunkon s az őz a völgynek lefelé tartva, 
ellenirányt vett s épen Filemon bácsi felé 
iramodott, ki volt boldogabb mint ö, csövével 
kezdte követni az őzet, annak minden egyes 
ugrását szám tva; egyszer csak amint igy várja, 
miért ? miért nem ? — később tudjuk meg — 
a vad nagyhirtelen más irányt vesz.

Filemon bácsi egyike a legjobb lövőknek, 
amint észrevette az őz uj kijátszási tervét, nem 
állhatván tovább hidegvérrel a dicsőséget, 
nagy hirtelen célba veszi a menekvőt s amint 
az vagy nyolcvan lépésnyire épen egy szikla 
irányában szökött, reá sütötte egyes golyóval 
töltött csövét.

Nevezzük az. irányzott lövést kiszámitott- 
nak, vagy szerencselövésnek, elég az hözzá, 

hogy sikerült volt, mert az őz azonnal össze­
rogyott.

— Bravó Fiemonl bakot lőttél! — hang­
zik át e pillanatban az ellenoldairól Misi ösme- 
retes hangja, I-i a verében hentergő őzbak 
nyakát, azon szempillantásban amint az fel- 
bukott, átnyalábolta s igy tartotta

Mindnyájunk bajaszála az égnek mer-dt, 
csak Filemon f>ác-i akarván a valóról meg 
győződni, e őbb hátranézett, hogy valljon ott 
van-e Misiké s nem valami ördögféle specie« 
játszik e véle ilyen szemfényvesztő játékot; 
de midőn meggyőződött arról, hogy Misi nem 
a háta mögött ül, hanem az ellenkező oldalon 
ölelgeti az elejtett őzet, ijedtében kiesett a 
puska kezéből

A fiú ugyanis, felhasználva feszült vára­
kozás perceit, ügyenesen, neszte énül, senki 
által é<zre nem vétetve szökött át a más ol­
dalra s állása szerint a szikla mögé bujt, hol 
az őz elesett s n.időu ennek elestét látta, csak 
akkor termett mellette s kiáltotta át a fentebbi 
üdvözletei atyjának; s innen következtethetjük, 
hogy ő lehetett azon valami is mitől az őz 
előbb visszariadt.

Az öreg ur az őz eleste után nyugtalan 
lett, hogy ne ?

Először legkedvencebb agarát vesztette el
Másodszor legkedvesebb fiának élete c«ak 

egy hajszálon függött; — haza kívánkozott,— 
félbenhagytuk tehát a megkezdett vadászatot s 
haza indultunk.

Visszafelé az egész utón levert az öreg 
ur, harapófogóval sem lehetett belőle egy árva 
szót kihúzni s mindennek, úgy kezdtük tapasz­
talni, hogy a Cica elvesztése volt a legfőbb 
oka, mert hisz fia nem sérült meg s igy ennek 
ijedtségét rég kiheverhette.

István nemcsak becsületes, jó szivü fiú, 
de gavallér ember is, bár az öreg úrral sze­
retett kötődni s igv ebéd alatt váltig kinál- 
gatta egygyei-mással a most étvágyat vesztett, 
de különben hatalmas etvágygyal megáldott 
Filemon bácsit.

Nem eszem, köszönöm, nem vagyok 
éhes, — távolitá el magától a kínált étkeket.

— Eh urambátyáml soha se búsuljon, ez 
is elfér, ahol a többi vau, csak maga egyék, 
reá se gondoljon, hogy a Cica elveszett.

— Ne boszants öcséről rósz kedvem van, 
— válaszol az öreg ur, felkelve az asztaltól, — 
mert kü önben mindjárt haza megvek és soha 
sem jövök többé hozzád.

— Nem bántom bátyám, nem bántom! 
csak még egyet mondjon meg.

— Nos ? — s ezzel újra helyet foglalt.
— Mikor hozza el az agaramat ?
— Én ? — soha.
— Hogyan ?
— Jöíj ei érte s vidd el.
— De mikor ?
— Mit bánom én akár mos', akár 

mindjárt, hisz' a tied, — teszi utána szomorú 
hangon.

— No csak ennyit akartam hallani bátyám­
tól, hogy az enyém s ezentúl szabadon rendel- 
kezhetem vele.

— Tetszésed szerint.
— S igy oda is adhatom, akinek akarom
— Miattam igen.
— Jól van, én tehát a Cicát, mint tulaj­

donosa, ezennel visszaajándékozom bátyámnak.
(Folyt, kör.)

O r V 0 C S K I 0 S a ¥ U 1L A

NYILTTÉR.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazoknak, akik felejthetetlen jó férjem 

halála alka'mábó! fájdalmamat részvétükkel 
enyhíteni szívesek voltak, ezúton nyilvánítom 
hálás köszönetemrt.

Özv Uxon Jánosáé 
szül. Ellinger Toréxift
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FRÁTER LORÁND
a magyar dal mestere

TARNAYALAJOS 
az orsz. zeneakadémia tanárának közreműködésével 

egyetlen 

hangversenyét 
1909. február hó 8-án, a Ke­
reskedelmi Csarnok diszter- 
: : méhen tartja meg. : : 
Belépő jegyek 6, 4 és 2 kor. árban ki­
zárólag Sebő Imre könyv- és papír­

kereskedésében kaphatók.

A folyó hó végén nyilvános alái- | 
rásra kerülő |

4Vlo m. kir, kincstári jegyekre 
előjegyzéseket az eredeti felvételek 
mellett elfogadunk.

MAGYAR BANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Közgyül si meghi ó.
A KÖZPONTI TAKARÉKPÉNZTÁR 

RESZVÉNYTÁ RSASÁG Nagyváradon. 
1909 január hó 30-án (szombaton) 
d u. 5 órakor tartja saját házában 
levő helyiségében

rendes évi közgyűlését.
melyre a t. részvényeseket ezennel tisz­
telettel meghívjuk.

a „Keresk-dülmi Csarnok“ disz- 
termában lesz megtartva a

A közgyűlés tárgyai
1. Igazgatóság és felügyelőbizottság jelen­

tése az 1908. évi üzleteredményről és ennek 
kapcsán a íelmeotvény megadása,

2. A tisztanyereség felosztására vonatkozó 
határozathozatal.

3. A felügyelőbizottság elnökének és tag­
jainak megválasztása.

4. Az igazgatótanácsból (választmány) ki­
lépő 14 tag helyének betöltése.

5. Esetleges indítványok.
Nagyvárad, 1909. január 19.

Igazgatóság
Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelen­

tése, valamint az évi mérleg 8 nappal a köz­
gyűlés előtt az intézet helyiségében a hivatalos 
órák alatt bárki által megtekinthetők.

JEGYZET. A közgyűlésen az alapszabályok 
12. §-a szerint csak oly részvényekkel lehet jogo­
kat gyakorolni, amelyek a pénztárnál a közgyűlést 
megelőzőleg egy órával letétettek, vagy pedig 
ugyan ezen időpontig valamely más pénzintézetnél 
letétben leve résvényekről letét-jegy tétetett le a 
pénztárnál.

DENT
GLUMES

négyes hangversenye.
Zongorán kíséri: TARN AY 
ALAJOS ur, az országos 
:: zeneakadémia tanára, ::
Belépő jerjyek S, 0, 4 és 2 

kor. árban e őre válthatók 

SEBŐ HIKE könyv és papír 

kereskedésében Kákócsi-ut.

■ WW«

Megfelelő szemüvegek orcsipte- 
tők, francia színházi látcsövek, ki­
próbált hőmérők, mérnöki műsze­
rek nagy választékban kaphatók

Klein Húgó o
á -it-rv’znc'. r' várad. Rákóczi-út (Or.

solya zárda.) |

Javítások rögtön eszközölte tnek! "W 
írt 1! Saját műhely! -jbi
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Árverési hirdetmény.
V

Biharvármegye rnagyarcsékei járásában 
fekvő Bukorvány község volt úrbéreseinek 
erdőterületén rendkívüli kihasználásra en­
gedélyezett mintegy 179.3 k. holdnyi hasz­
nálat melv mintegy 93 tköbm. tölgy mü- 
fára és 13236 tköbm cser, tölgy és bükk 
tűzifára bccsülfetett 1909. évi február hó 
4-én d. e. 10 órakor írásbeli zárt aján­
latok tárgyalásával egybekötött nyilvános 
szóbeli árverésen Bukorvány községházá­
nál el fog adatni.

Becsár mint kikiáltási ár 30.000 
róna bánatpénz 3000 kor.

Szabálytalanul felszerelt, vagy 
ajánlatok nem fogadtatnak el.

Az árverési feltételek a belényesi
kir. járási erdőgondnokságnál és a vár­
megye házánál a hivatalos órákban meg­
tekinthetők.

Magyar-Cséke, 1909. évi január hó 18.
Dr Halász Elemér s. k.

főszolgabíró.

ko­

ntó

m.

ái * kifizetett kamatok összegét évnegyedenként 
minden év március, június, szeptember és december 
havának utolsó napján,

b) a tőkésített kamatok összegét évenként min­
den év január, julius havának utolsó napján a kir. 
adóhivatalnak kimutatni és az ezen kamatok után 
járó adót egyidejűleg beszolgáltatni, jogosítva vannak 
azonban arra, hogy ezt az adót a kifizetett vagy a tö­
kéhez irt kamatokból visszatarthassák.

A tőkekamat és járadékadó az adóévet megelőzi? 
évben élvezett kamat és járadékjövedelem után lévén 
kivetendő, az 1908. évi adóztatás alá 1908. évben 
élvezett kamat (járadék) jövedelem vallandó be.

Az I-lő kerület Olaszi a 21-ik, a II. kerület 
Újváros és Külvárosok a 13-ik, a III-ik kerület 
Váralja, Velence, Csillagváros, és a Hegyek a 26-ik 
számú szobában. A tőkekamat és járadékadó, az adóköte­
les fél állandó tartózkodási helyén vettetik ki. Mindazon 
adózók, kik a tőkekamat és járadékadó aki tartozó jövede­
lem forrásukat az á lamkincstár megrövidítésére irány­
zott szándékból az adókötelezettek és adótárgyak össze­
írása alkalmával akár szóval, akár Írásban valótlanul 
mondják be vagy eltitkolják, az adótárgynak egészben 
vagy részben történt eltitkolásával elkövetett jövedéki 
kihágás miatt az 1883. évi ILIV. t.-c. 100 S-a 
értelmében büutettetuek.

VÁR OSI J D óm TA L.

a községi elöljáróságnál (városi adóhivatalnál) 
nyújtandó be

Mindazok az adózók, kik üzletüket, válla­
latukat, keresetüket vagy jövedelem forrásukat 
az államkincstár megrövidítésére irányított 
szándékból az adókötelezettek és adótárgyak 
összeírása alkalmával akár szóval, akár Írásban 
valótlanul mondják be, vagy eltitkolják, avagy 
vallomásukat bizonyiihatólag hamisított alapokra 
»lapítják, az adótárgynak egészben, vagy rész­
ben történt eltitkolásával elkövetett jövedéki 
kihágás miatt az 1883. évi XLIV. t.-czlkk 100. 
§-a értelmében bűntetteinek.

Városi adóhivatal

MEGHÍVÓ.
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Hirdetmény
a tőhekamat és járadékadó alá tartató jőve- | 

delem bevallása tárgyában.
Az 1909. évi január hó 31-ig a tökekamat 

és járadékadó alá eső jövedelmeket az azokat élvező 
egyén, vagy erkölcsi személy bevallani köteles.

Tőkekamat és járadékadó tárgyát képezi mind- 
azen vagyon, mely a föld ház és kereaetadó, valamint 
a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egy­
letek adója által közvetve, vagy közvetlenül nem érin­
tetik. képezik jelesül mindazon kamatok, osztalékok éa 
jutalékok, melyeket az ország valamaly lakosa (egyén, 
vagy erkölcsi személy) a következő jövedelem forrá­
sokból, úgymint:

a) bel, vagy külföldről folyó életjáradékból, özve­
gyi ellátásból, vagy rokonsági évi járadékbői ;

b) kézi, vagy jelzáloggal biztosított vagy egy­
szerű adós levelekre, váltókra vagy bárminemű köt­
vényekre, bel- vagy külföldön kölcsönadott, továbbá

;i iz.oniányi, családi és alapítványi tökéből;
c) belföldi földbirtokkal összekötött a földadó 

t.ogyát nem képező dologi jogosítványokból;
d) külföldön fekvő föld vagy házbirtokből ipari 

kereskedelmi s bármi nevezett alatt értendő külföldi 
részvényekből ;

e) az állam vagy
f) törvény hatóságok által kibocsátott s külön 

törvények által adómentesség, kedvezményébe nem része­
sített kötvényekből húz, végre

g) a hitelüzlettol foglalkozó s alapszabályaik 
értelmében pénzbetétek átvételére jogosított pénzinté­
zeteknél, továbbá a takarékpénztáraknál és mindazon 
intézeteknél, melyekkel takarékpénztári Üzlet van 
összekötve, utalványok, betéti könyvek és egyébh be­
téti okmányok vagy folyószámla mellett gyümölcsösé« 
végett elhelyezett tőkéből folyó jövedelem.

Az adózók a vallomás beadásának iötelezettsége 
alól a következő tökékből folyó jövedelmekre nézve 
mentetnek fel:

a) a fentebb említett magyar államkötvények;
b) az adómentességbe» nem részesített elsőbb­

ségi kötvények kamatai ;
c) nyilvános számadásra kötelezett vállalatok, 

egyletek által felvett és jelzálogilag biztosított tőkék 
kamatai ;

Az ezen kamatok után járó tőkekamat adót és 
pedig az ai alattiak után a kifizető állami pénztár a 
b) és c) alattiak után a kamatokat kifizető társulat az 
illető kamatélvezőnek rovására vonja le s sz illető kir. 
adóhivatalba szolgáltatja be.

A pénzintézeteknél elhelyezett fentebb g) alatt, 
folyó jövedelmet ezen tőkék birto- 

tartoznak adó alá bevallani 
pénzintézet köteles ezen kamat­
ős pedig :

Közgazdasági Bank Részv.-társ. 
Nagyvárad, Teleky-utoa 10 szám 
Telefon 742 sz. Postatakarékpénztár 20161 sz.

Betétek után tisztái
RT- 5°.o -W 
kamatot f i 35 e t. 
(Betét kamatadót az intézet fizeti.)

A »BIHARMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR* 
Nagyváradon, 1909. évi február hó 7-én 
cl. e. 11 órakor az. intézet helyiségében, 
Kossuth-utca 3. szám alatt tartja meg 

XXXVII. évi rendes közgyűlését, 
melyre a t. c. részvényesek ezennel 
--------- tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 

jelentése a mérleg bemutatásával és határozat­
hozatal a nyereség hovaforditása és intézkedés 
a felmentvény megadása iránt.

2. Az igazgatóság és
3 4 felügyelő bizottsági tag megválasztása 

és a választmány ahipszabályszerü kiegészítése, 
előterjesztése és 
47. szakasza ér­

említett tőkékből 
kosai szintén nem 

Ellenben a 
jövedelem összegét

131.—1900.
Hirdetmény

a III. oszt. kereseti adó alá tartozó jövedelmek 
bevallása tárgyában.

Az adózók kötelesek 1909. évi január hó 
20-áig üzletük, vállalatok, vagy egyébb haszon­
hajtó foglalkozások után annak megkezdésétől 
számítandó, illetőleg fenállása idejére eső kere­
seti vagy üzleti tiszta nyereményt bevallani.

Évi tiszta nyereménynek vétetik az üzlet­
ből, vagy foglalkozásból eredő összes jövede­
lemnek az a része, mely az üzlet, vagy foglal­
kozás folytatásához szükséges kiadások levo­
nása után fenmarad; az üzlettulajdonosok s 
általában az adófizetésre kötelezettnek oly ki­
adásai azonban, melyek nem az üzlettel, vagy 
foglalkozással járnak, hanem akár magának, 
akár pedig családjának és hozzátartozónak 
fenntartására szolgálnak, a jövedelemből, keres­
ményből le nem vonha'ók.

A ki több vállalatból kereset- illetőleg 
jövedelem forrásból húz jövedelmet, köteles 
minden egyes vállalatról, üzletről vagy kereset­
ről külön vallomást adni,

Azok az adókötelesek, kik segédekkel 
dolgoznak, tartoznak a vallomáshoz segéd­
munkásaik jegyzékét csatolni, mely jegyzékben 
a segédek nevei, az üzletbe, vagy foglalkozásba 
belépésüknek ideje, havi vagy évi fizetésük 
pontosan kiteendő.

Az az adózó, aki az adókötelezettek és 
adótárgyak összeírása után lép a III. osztályú 
kereseti adókötelesek sorába, adóköteles üzleté­
nek megnyitása napjától számított két hó alatt 
köteles vallomást adni.

A III oszt, kereseti adó alá eső jövedelem­
nek bevallására, valamint az üzletben alkalma­
zott segéd bejegyzésére szolgáló űrlapok s köz­
ségi elöljárók (városi adóhivatalok) által ingyen 
szolgáltatnak ki.

A bevalló az űrlap egyes rovatait kitölteni 
s annak bizonyításául, 
tudomásához 
tesen közölte,
szava zálogául nevét, valamint a bevallás napját 
és helyét aláírni köteles.

jX vallomás fentebb l.iii'fttt határidő alatt

hogy az adatokat saját 
képest pontosan és lelkiismere- 
eskü helyett polgári becsület-

4. Esetleges indítványod 
tárgyalása az alapszabályok 
felniében.

Ázon t. c. részvényesek, akik 
részt venni óhajtanak, tartoznak az alapszabályok 42. 
szakasza értelmében három nappal a közgyűlést meg­
előzőleg részvényeiket a Biharmegyei Takarékpénztárnál 
Nagyváradon létété meny ezui.

Az évi mérleg és a felügyelő bizottság jelen­
tése mai naptól kezdve az intézet helyiségében meg­
tekinthető.

Nagyvárad, 1909. évi január ho 19 én.
Biharmegyei Takarékpénztár

igazgatósága

a fenti közgyűlésen
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MEGHÍVÁS.
A POLGÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR 

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

évi rendes közgyűlését 
folyó hó 31-én d. e 11 órakor saját 
helyiségében fogja megtartani, melyre a 
t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatósági jelentés, mérleg és zár­

számadások előterjesztése.
2. /X felügyelő bizottság jelentése s ennek 

kapcsán az igazgatóság és felügyelő bizottság 
részére a felmentvény megadása.

3 Határozathozatal a nyereség felosztása 
tárgyában.

4. Igazgatósági jelentés a nyugdíjalap állá­
sáról.

5 Az alapszabályok 22. és 26. §§ ainak 
módosítása.

6. Igazgatóság választása.
7. Egy felügyelő bizottsági rendes és egy 

póttag választása.
8. Kisorsolt és üresedésben lévő választ­

mányi tagok helyének betöltése.
Kelt Nagyvárad, 1909. január 21-én.

Az igazgatóság,
Az alapszabályok 11. §-a értelmében minden 

részvényes, ki a közgyűlésen részt akar venni, tarto­
zik a közgyűlést megelőző nap déli 12 órájáig a tár­
saságnál legalább egy hó előtt saját nevére irt rész­
vényeit szelvényekkel együtt a takarékpénztár pénz­
tárába letenni.
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fOrtialoli a Szem Lászió-nyoiuJában, Nagyváradon
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